Личностно – ориентированные ситуации на уроках


Суть личностно-ориентированных ситуаций на уроках заключается в выработке индивидуальных осмыслений и обмене ими в рамках учебного взаимодействия на уроке (постоянное выражение собственного я обучающихся и обучаемого).


Это происходит в форме выражения отношения к  изучаемому, актуализации эстетических переживаний (постановка проблем таким образом, чтобы это была проблема обучаемого), осознание собственных  переживаний.


При этом учителю необходимо постоянно вводить обучаемых в состояние диалога с тем, чтобы: 1) провести совместную  ориентировку  в личностно значимой предметной области; 2) выяснить проблемы, интересующие субъектов диалога; 3) рассмотреть проблемы в контексте значимых для учащихся жизненных ценностей; 4) способствовать тому, чтобы школьники могли использовать свои знания по предмету в качестве средства обучения и научились обоснованно выражать цепочку своих суждений.


На уроке литературы создание личностно ориентированной ситуации связано с психологическим анализом художественного произведения,  с его оценкой с точки зрения нравственных ценностей.


Эмоциональность литературы дает возможность получения культурных ценностей субъектом. Литература обладает  также возможностями для формирования самооценки через идентификацию с героем, для самопознания и осмысления своего внутреннего я через осмысление  и понимание внутреннего мира героя.


Рассмотрим на примере.


Личностно-ориентированная ситуация на уроке литературы в 7 классе по теме: Е.И. Носов. Живое пламя. Взаимосвязь природы и человека. Тема памяти.


Цели, ориентированные на развитие личности ребенка:

1) развитие личностного смыслового отношения к учебному предмету: помочь учащимся  осознать социальную, практическую и личностную значимость учебного материала;

2) развитие ценностного  отношения   учащихся к окружающей действительности,  к другим людям и их чувствам;

3) способствовать творческому самовыражению обучаемых.

Вопросы и задания для    обсуждения рассказа 

Е.И. Носова «Живая память»

1. Проверка домашнего задания. Выразительное чтение рассказа Е.И. Носова «Живая память». Читает ученик. В ходе чтения постарайтесь показать свое отношение к  изображаемому автором событию.  Подумайте, удалось ли ученику передать свое отношение?

2. Выяснение  читательских впечатлений. Каковы твои впечатления от рассказа? Какие эпизоды показались тебе наиболее яркими?

3. Постановка задач:

- Как ты думаешь, какие проблемы затронуты в этом рассказе? 

- Могут ли эти проблемы стать твоими? Почему? 

Беседа по рассказу

1) Прочитайте эпизод, где герой-рассказчик и тетя Оля рассматривают отцветающий мак. Как ты думаешь, отчего вдруг «как-то сгорбилась» тетя Оля?

2) Для чего, по-вашему, тетя Оля посадила маки?

3) Как описывает автор маки, подчеркивая их недолгую красоту? Сравните описание маков с описанием других цветов. Глаголы, какого вида употребляет автор при описании цветов на клумбе и при описании маков. Дает ли это описание возможность для характеристики самого автора? Чем он близок тебе?

4) Как Е.И. Носов на страницах небольшого рассказа показывает жестокость войны? Как война коснулась вашей семьи?

5) Каким ты представляешь себе Алексея?

6) Устное рисование. Какую иллюстрацию ты бы придумал к этому рассказу?

4. Внесение коррективов в решение поставленных проблем:

· Как решается взаимосвязь природы и человека? 

· Как проявляется в этих взаимоотношениях личность человека?

-   В чем, по-вашему, основная идея рассказа? (Основная идея рассказа в том, что память о погибших неугасима в сердцах людей. Живое пламя маков – искры вечного огня, напоминающие о короткой, но в полную силу прожитой жизни).

Домашнее задание:


- Написать рассказ – воспоминание, сказку или стихотворение о солдатских матерях.

Независимо от того, какую специальность выберет сегодняшний школьник в будущем -  станет ли он рабочим, менеджером, инженером, журналистом, экономистом или юристом – он должен уметь выражать свои мысли.

Любой специалист, если он будет хорошо говорить и писать, то  общение с людьми принесет ему удовлетворение и радость, он сможет поделиться с ними своими знаниями, отстоять правоту своих убеждений. 

Творческое самовыражение – важнейшее условие развития личности. «Детское  художественное творчество нужно прежде всего самому ребенку для развития его воображения, эмоционально-эстетической сферы, овладения речью как средством передачи  мыслей, чувств, внутреннего мира человека,» - утверждал Л.С Выготский.

Первым опытом творческого самовыражения  моих пятиклассников стали загадки и стихотворные миниатюры об окружающем мире, о природе. Высшей оценкой – не столько сплошные, вполне заслуженные пятерки в классном журнале, а публикация в районной газете на специальной детской страничке «Теремок». Потом – первые сказки, сочиненные учащимися и опять опубликованные в «Теремке».

Следующий шаг  творчества – конкурс стихов и рассказов о маме и для мамы. Интерес, который был главным двигателем в работе, перерос   во внутреннюю значимость мысли. Это был своеобразный путь к себе, к расширению внутреннего пространства личности и одновременно уход от сочинений лишь для оценки.

Первые опыты дали возможность высвободить внутренние творческие силы ребенка, его интеллектуальный и эмоционально-эстетический потенциал.

Дети взрослели. Предстояло  двигаться шаг за шагом к однажды  уже выбранной цели – непринужденно и одновременно чрезвычайно ответственно пользоваться словом, его художественными возможностями выражения собственных чувств.

Начав с сочинений  малых жанров в средних классах, многие учащиеся не потеряли желания заниматься творчеством, сохранили в себе любовь к слову и в старших классах.

Об этом свидетельствуют,  публикуемые уже  на литературной странице для взрослых «Причал» районной газеты «Ленинская искра» творческие работы учащихся: стихи, конкурсные сочинения, публицистика – за которыми стоит молодой человек -  утверждающий,  отвергающий или  сомневающийся, но всегда стремящийся понять окружающий мир.

Основы народной культуры детям


В  национальной доктрине образования Российской Федерации поставлена задача воспитания патриотов  России, формирования духовно-нравственной личности.  Решение её предполагает систему урочной и внеклассной работы по изучению устного народного творчества, произведений писателей Симбирско-Ульяновского края.


Наш Старомайнский район находится в Заволжском фольклорном заповеднике. Это кладезь народной мудрости.


Редкое заволжское село не таит в себе тех или  иных ценностей  устного народного творчества. В этом отношении особенно выделяются села  Дмитриево-Помряськино, Ясашное Помряськино. В последнем из них Д.Н. Садовникову посчастливилось   найти  знаменитого волжского сказителя   Абрама Кузьмича Новопольцева.


В обширной галерее русских сказочников, которых насчитывается свыше двухсот, Новопольцеву по праву принадлежит одно из первых мест. С его слов Садовников записал 72 текста.


Наиболее полно, красиво, доступно  народная мудрость проявилась в словесно-поэтических текстах, которые  служили народу и учебником жизни и сводом законов, передавали  из поколения в поколение житейскую философию, закладывали чувства национального самосознания и патриотизма. С учётом национального и  регионального своёобразия области перед учителем возникает задача – дать представление о народной культуре как о явлении национальном и интернациональном одновременно.


Воспитательный потенциал курса литературы в сочетании с внеклассной работой связан с особой возможностью формирования интеллектуальной, толерантной личности.


Выполнению этой важнейшей задачи на современном этапе служат  такие формы работы, как сбор краеведческого материала, написание рефератов, уроки внеклассного чтения, ученические конференции, сравнительный анализ семейных традиций и образцов устного народного творчества.


Люди  тысячелетиями воспитывали детей. За это время формировались и закреплялись у каждого народа своёобразные обычаи, добрые традиции и другие культурные ценности. Не были ли они тем основанием здания, называемым народная педагогика, на котором оно держится? Мы должны чаще возвращаться в своё детство. Человечество, развиваясь и совершенствуясь, сохраняло в памяти и оставляло для потомков самое ценное, что было на его пути.


Народная педагогика – великая мудрость. Она  посеяна золотыми россыпями в обычаях, сказках, поучениях, отражена во всём, чем жив человек.


Для воспитательных традиций каждого народа характерна одна общая черта:  каждый взрослый  является педагогом для своего или чужого ребёнка.


Общим в семейных традициях народов Поволжья является то, что ребёнок воспитывался в процессе трудовой деятельности. Существовал принцип – что могут взрослые, то в разной степени могут и дети.

Основы народной культуры - детям

«Духовная жизнь ребенка

полноценна лишь тогда,

когда он живёт в мире

игры, сказки, музыки, фантазии,

творчества. Без этого он –

засушенный цветок»

В.А. Сухомлинский


В процессе преподавания школьных дисциплин  гуманитарного, эстетического и художественного циклов давно существует проблема естественного творческого  погружения ребёнка в сложный мир культуры, формирования его культурного -  духовного нравственного, художественного, эстетического, творческого потенциала.


В связи с этим возникла потребность обращения к феномену народной культуры, явлению древнейшему, многовидовому и многожанровому, где сконцентрированы нравственные, духовные, педагогические, эстетические и иные общечеловеческие и национальные начала. Всё вышеперечисленное нашло духовно-материальное начало в укладе жизни народа, в его представлениях о мире, человеке, природе, красоте.

Наиболее полно, красиво, доступно народная мудрость проявилась в словесных, поэтических текстах, которые служили народу и учебником жизни и сводом законов, передавали из поколения в поколение житейскую философию, нравственно и эстетически воспитывали ребёнка, закладывали чувства национального самосознания и патриотизма.


Решению проблемы погружения ребёнка в сложный мир духовной культуры способствуют кружки по изучению этнографии, истории, фольклора народов Поволжья. С учётом национально-регионального своёобразия области  занятия носят интегрированный характер, так как никакая народная культура не может существовать обособленно. Поэтому основной своей задачей  педагоги считают: дать представление о культуре как о явлении национальном и интернациональном одновременно.


Обучение детей пению народных песен, подлинным народным поэтическим текстам,  играм, хореографическим движениям, ознакомление с бытом, традициями,  мифами и легендами – этому были посвящены занятия  национальных кружков, что проявилось впоследствии в массовых праздниках в школе.


Имея в запасе  такой образовательный материал, накопленный тысячелетиями, было бы  просто нерасчётливо  не воспользоваться им на пользу школы, на пользу образования детей.


Литература как школьный предмет является единственным школьным предметом, изучающим не науку, а искусство. И учитель литературы ориентирован на ознакомление школьников с особым видом искусства слова. Важнейшая задача учителя -  организация процесса чтения - переживания, в ходе которого школьник, работая с текстом, сопереживает героям, бывает обеспокоен их выбором, представляет себя на месте героев в определенных ситуациях, «примеряет» на себе их поступки и познаёт жизнь и самого себя.                  Но добиться всего этого можно только тогда, когда у учеников возникает устойчивый интерес к урокам литературы. Как вызвать интерес школьников к урокам литературы – вот задача, которую я пытаюсь решить на протяжении многих лет.


На практике мною апробированы два основных подхода:  развитие творчества (творческой атмосферы на уроке) и диалог (диалогический уровень педагогического общения), предполагающий развитие учеников. Более высокая степень взаимоотношений – сотворчество. Элементы сотворчества реализуются по схеме учитель-ученик, ученик-ученик, ученик-писатель. 
Введение в творческий процесс  писателя невозможно без развития чувства сотворчества.


Диалог и творческая атмосфера не сразу могут возникнуть на уроке. К ним нужно готовить школьников. Я вижу свою задачу в разработке таких       моделей уроков  и внеклассных занятий, когда школьнику радостен был бы, прежде всего сам  процесс  интеллектуального общения, чтобы снято было напряжение известной ситуации: «Хоть бы меня не вызвали». Необходимо создать такие ситуации, чтобы ученик не  думал об этом, чтобы различные формы урока  доставляли ему радость,  приводили к открытию.  Урок литературы может и должен быть пронизан  идеей коллективных творческих дел, начиная от  разработки урока и до его завершения.


Как можно реализовать на уроке эти подходы (развитие творчества и диалогический уровень  педагогического общения)?


Рассмотрим на примере интерпретации лирического стихотворения  М.Ю. Лермонтова «Прощай, немытая Россия» детьми.


Если строго следовать программе по литературе для шестого класса  стихотворению М.Ю.  Лермонтова «Прощай, немытая Россия» много внимания уделять необязательно. Достаточно объяснить, что это  - «гневное обличение самодержавия». Но именно это сделать непросто. Ни статья  учебника,  ни справочный аппарат  к стихотворению не могут удовлетворить ни учителя, ни ученика.


Текст стихотворения, несмотря на то, что он имеется в учебнике, я пишу на доске. Первый  вопрос традиционный, не из легких:

· О чём стихотворение М.Ю. Лермонтова? 

· О России – ответ учащегося.


Школьников смущает слово «немытая».  Выписываем: «немытая Россия». Над эпитетом «немытая» поставим знак вопроса. Если мы поймём, почему М.Ю. Лермонтов называет Россию «немытой», то поймём  общий смысл.

· Почему всё-таки это стихотворение о России? 

· Слово «страна» имеется во втором стихе: «страна рабов, страна господ». 

· Почему повторяет два раза?

·  Кто такие рабы? 

· Кто такие господа?

· Кто такие «мундиры голубые»?

· Как вы понимаете значение образа «преданный народ» в строке «И ты, им преданный народ».

1. Отданный во власть.

2. Послушный.

3. Верный.

В ранней редакции стихотворения заключительная строка  первой строфы читалась так: «И ты, послушный им народ». 

· Почему М.Ю. Лермонтов заменил «послушный» на « преданный?»

-   Вспомните, какое очень важное событие произошло в начале 19 века?

· Война 1812 года.

· Народ спас Россию от Наполеона?

· Были ли освобождены крепостные крестьяне от рабства? 

· – Нет.

· Подумайте, какое ещё значение есть в слове «преданный»?

· Народ, который предали.

· Кого имеет в виду М.Ю. Лермонтов называя Россию «страной рабов», только ли крепостных крестьян?

Прочитаем  вторую строфу
«Быть может, за стеной Кавказа».

· Что обозначает образ «за стеной Кавказа»?

· Почему М.Ю. Лермонтов заменил «за хребтом Кавказа» словом «за стеной»?

· Кто такие паши? Кого имеет в виду автор?

· Но где же народ, названный в первой строфе? 

· Этот образ исчез.

· От народа ли бежит поэт? 

· Нет, он бежит от жестокости, несправедливости, произвола.

· Так какую же Россию М.Ю. Лермонтов называет «немытой» - народную или официальную?

· «Немытая Россия» - это официальная, самодержавная Россия.

Тематическое

планирование уроков на материале регионального компонента по мифологии

народов Поволжья и по устному народному творчеству Заволжского фольклорного заповедника

	классы
	№ п/п
	Учебная тема по литературе (по федеральной программе)


	Содержание темы по региональному компоненту 
	Форма работы

	5 класс


	1.
	Мифы народов мира. Славянские мифы.

Славянские мифологические персонажи.
	Несказочная  проза.

Былички  и бывальщины.

Словарь мифологических  персонажей.

Сопоставительные портреты мифологических персонажей народов Поволжья.

Садовников – собиратель русского фольклора.


	Сбор краеведческого материала

	
	2.
	Русские народные сказки
	Сказки Абрама Новопольцева.

Сказки народов Поволжья
	Конкурс сказителей.

Сочинение сказок.



	
	3.
	А.С. Пушкин. 

Руслан и Людмила

Бесы
	Мифологические персонажи в литературе народов Поволжья.

Г. Тукай. Леший

М. Федоров. Леший


	Урок внеклассного чтения

	6 класс
	1.
	Мифы древних славян. Народный миф о солнце. Мифы древней Индии. Творение.


	Мифы народов Поволжья о происхождении  народов.
	Сообщения учащихся.



	7 класс
	1. 
	Былины
	Легенды чувашского, татарского народа об Улыпах  (Алыпах) - богатырях
	Урок  внеклассного  чтения



	
	2.
	Поучение Владимира Мономаха
	Традиции семейного воспитания у народов Поволжья
	Конференция




