« Сотворчество учителя и ученика как субъекта диалога на уроках        словесности.»

 Свою педагогическую философию я выражу словами: «Уроки словесности- это уроки становления личности: сотворчество учителя, ученика и писателя» Ещё Платон говорил:

«Диалог- лучшая форма деятельности по совместному поиску истины» Сотрудничество-это совместная развивающая деятельность учителя и субъекта диалога, скреплённая взаимопониманием, доверием, совместным анализом результатов этой деятельности.

     Такое понимание сотворчества определяет цели    моей педагогической деятельности.

Без сотворчества, сочувствия, сопонимания невозможно изучать литературу как искусство слова.

   Свою непосредственную задачу как  учитель литературы я вижу в том, чтобы  воспитать читателя, способного получать эстетическое наслаждение  от подлинных произведений художественной литературы, чтобы  чтение хорошей литературы стало потребностью личности. В то же время я считаю,что учитель литературы обязан передать ученику определённую стандартом и программой  сумму знаний

. Понимание литературы может существовать    только   на фундаменте знаний.

       Именно такое понимание предназначения литературы и делает меня сторонником гуманно-личностного подхода, личностно-ориентированных технологий, которые ставят в центр образовательной системы развитие всей совокупности качеств личности.

       Я считаю, что центральное место в деятельности  учителя занимает урок. Я применяю разнообразные формы проведения урока, но предпочтение я отдаю диалогическим формам, в основе которых- взаимодействие между учителем и учениками. когда точка зрения учителя- одна     из представленных в процессе обсуждения поставленной проблемы. Участники диалога вправе высказать любую точку зрения, но при условии доказательности.

 Чтобы диалогическая форма хорошо работала, сотворчество должно начаться уже на стадии    подготовки. Выбор проблемы для обсуждения подсказывается текстом изучаемого произведения. Но главное  - найти такие проблемы, которые были бы     интересны  и мне как учителю, и моим ученикам. Это главное условие осуществления личностно-ориентированного подхода. Участие ученика в выборе проблемы- это уже акт сотворчества.

   Итак, проблемный вопрос найден- это фундамент проблемной ситуации на уроке,  урок состоит из совокупности таких ситуаций.

Мне очень важно, чтобы ученики побыли с текстом наедине ещё до начала урока- это первое условие возможности плодотворного сотрудничества на уроке.

    Я считаю, чтобы урок продолжался и после звонка. чтобы ученику захотелось вновь вернуться к тексту. Это условие воспитания  в личности потребности самовоспитания и самообразования.

