                                      Предания  о заселении Прибулья.

Со второй половины XIV века, как было указано в предыдущих главах, на территории нынешних Шемуршинского, Батыревского, Яльчикского, Комсомольского районов, как и на всей территории современной Ульяновской области и юго-западных районов Татарстана, в результате разорений золотоордынскими эмирами населенных пунктов не осталось. Вся указанная территория превратилась в «дикое поле». Земли Ибресинского, западной части Комсомольского и южной части Вурнарского районов, занятые лесами, к середине XVI века не были заселены.
 В юго-восточной и южной частях современной территории Чувашии в конце XV — первой половине XVI веков могли появиться лишь отдельные селения. Так, в договорной записи Тобулая, Свергузи и Тартая Тобалановых второй четверти XVI века, времен казанского хана Сафа-Гирея, упоминается о дер. Именево, расположенной на реке Большой Буле, о пахотных землях по Большой Буле и речке Шюлюпшюр, меленке-колотовке на речке Малой Хирлепке.
 По писцовым книгам Свияжского уезда 1565—1567 годов можно установить, что южные чувашские селения в эти годы доходили до реки Кубни. В них упоминаются деревни по речке Ута, Норваши, Турмыши, Чутеево (ныне Янтиковского района), Темашево, Кошелей (ныне село Комсомольское), Теребердеево, Асенево на реке Кубне. Чувашские крестьяне центральных и северных районов, не имея возможности для заселения юго-восточных и южных частей Чувашии, все же использовали их плодородные земли — в спокойные от набегов кочевников времена пахали здесь «наездом» наиболее удобные участки, использовали бортные урожаи, бобровые гоны и рыбные ловли.

 С территории Чебоксарского же района, из дер. Туруново (ныне село) были основатели дер. Туруново (ныне село) на Буле. Здесь в то время были дремучие леса. Вначале на поляне жили в землянках шесть семей. Однако они покинули это место. Вскоре сюда пришли четыре семьи чебоксарских туруновцев.

Предания повествуют, что деревни Большие Арабузи (ныне село Первомайское) и Малые Арабузи были основаны одновременно переселенцами из дер. Арабоси (ныне Урмарского района). К тому времени Туруново уже существовало. Туруновские женщины во время стирки белья увидели, что по Буле сверху плывут щепки. Сообщили мужчинам, и они из любопытства пошли вверх вдоль реки и только на другой день дошли до Малых Арабузей. Однако вначале возникли, наверное, Большие Арабузи. Жители этого села вплоть до 1916 года ездили в гости в дер. Арабоси к своим родственникам, и оттуда приезжали в Большие Арабузи. По месяцу жили в гостях.
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