 Ф.М.Достоевский и его роман «Преступление и наказание»

30 октября (по старому стилю 11 ноября) 1821 года родился известнейший российский писатель – Ф. М. Достоевский. Детство Фёдора Михайловича Достоевского прошло в большой семье, где он был лишь вторым из семи детей. Отец семейства – Михаил Андреевич Достоевский работал в больнице для малоимущих. Мать – Мария Фёдоровна Достоевская (девичья фамилия – Нечаева) происходила из купеческого рода. Когда Федору было 15 лет, внезапно умирает мать. Отец вынужден отправить старших сыновей в пансион К. Ф. Костомарова. С этого момента братья Михаил и Фёдор Достоевский поселяются в Санкт-Петербурге.

1837 год.

Эта дата в биографии Достоевского была весьма непростой. Умирает мать, на дуэли погибает Пушкин, чье творчество в судьбе обоих братьев играет на тот момент весьма важную роль. В этот же год Фёдор Михайлович Достоевский переезжает в Санкт-Петербург, и поступает в военно-инженерное училище. Через два года отца писателя убивают крепостные крестьяне. В 1843 автор берется за перевод и издание произведения Бальзака – «Евгения Гранде».

1843 год.

Этот год можно считать началом многочисленных этапов творчества Достоевского. Именно в этот год Ф. М. Достоевский пишет свое первое произведение – «Бедные люди», которое после выхода сразу же приносит автору славу. Роман Достоевского «Бедные люди» был высоко оценен В. Г. Белинским. Однако если содержание романа «Бедные люди» было высоко оценено публикой, то уже следующее произведение натыкается на непонимание. Книга «Двойник» не вызывает абсолютно никаких эмоций, и даже критикуется.

1849 год.

22 декабря 1849 года – переломная дата в биографии  Ф. М. Достоевского, т.к. в этом году его приговаривают к казни. Автор привлекается к суду по «делу Петрашевского», и 22 декабря суд выносит приговор о смертной казни. Многое предстает в новом свете для писателя, но в последний момент, перед самой казнью, приговор сменяют на более мягкий – каторжные работы. Практически все свои ощущения Достоевский пытается вложить в монолог князя Мышкина из романа «Идиот». К слову, Григорьев, также приговоренный к казни, не выдерживает психологического напряжения, и сходит с ума.

1850 – 1854 года.

В этот период творческая биография Достоевского затихает из-за того, что писатель отбывает наказание в ссылке в Омске. Сразу после отбытия срока, в 1854 году Достоевского отправляют в седьмой линейный сибирский батальон рядовым солдатом. Здесь он знакомится с Чоканом Валихановым (известный казахский путешественник и этнограф) и Марией Дмитриевной Исаевой (жена бывшего чиновника по особым поручениям), с которой у него начинается роман.

1857 год.

После смерти мужа Марии Дмитриевны, Достоевский женится на ней. В период пребывания на каторге и во время военной службы писатель сильно меняет свое мировоззрение. Раннее творчество Достоевского не было подвержено каким-либо догмам или жестким идеалам, после произошедших события автор становится крайне набожным, и приобретает своего жизненного идеала – Христа. В 1859 году Достоевский вместе с женой и приемным сыном Павлом покидают место его службы – город Семипалатинск, и перебирается в Петербург. За ним продолжается неофициальное наблюдение.

1860-1866 года.

Вместе со своим братом Михаилом работает в журнале «Время», далее в журнале «Эпоха». В этот же период Фёдор Михайлович Достоевский пишет «Записки из мертвого дома», «Записки из подполья», «Униженные и оскорблённые», «Зимние заметки о летних впечатлениях». В 1864 году умирают брат Михаил и жена Достоевского. Он часто проигрывает в рулетку, влезает в долги.  Денежные активы очень быстро оканчиваются и писатель переживает тяжелый период. В это время Достоевский и сочиняет роман «Преступление и наказание» (сочинения), который пишет по одной главе, и тут же отсылает в журнальный набор. Чтобы не потерять права на собственные произведения (в пользу издателя Ф. Т. Стелловского), Федор Михайлович вынужден написать роман «Игрок». Однако для этого у него не хватает сил, и он вынужден нанять стенографистку Анну Григорьевну Сниткину. Кстати роман «Игрок» был написан ровно за 21 день в 1866 году. В 1867 году уже Сниткина-Достоевская сопровождает писателя заграницу, куда он отправляется, чтобы не потерять все деньги, полученные за роман «Преступление и наказание». Жена ведет дневник об их совместном путешествии, и помогает обустроить его финансовое благополучие, взвалив на свои плечи все экономические вопросы.

1872 год.

Этот последний период в биографии Достоевского проходит весьма  плодотворно для его творчества. С этого года Достоевский вместе с женой поселяется в городе Старая Русса, находящемся в Новгородской губернии. В этот же год Достоевский пишет роман «Бесы». Через год появляется «Дневник писателя», в 1875 – роман «Подросток», 1876 – рассказ «Кроткая». В 1878 году происходит значимое событие в жизни Достоевского, император Александр II приглашает его к себе, и знакомит с семьей. За два последних года своей жизни (1879-1880 гг.) писатель создает одно из лучших своих произведений – роман «Братья Карамазовы».

26 января (по старому стилю – 9 февраля) 1881 года Фёдор Михайлович Достоевский умирает

Проблематика и композиция романа. Роман «Преступление и наказание», как и большинство произведений Достоевского, многопроблемен. В нем раскрываются такие значимые для pуccкoгo общества вопросы, как coциальная несправедливость, положение «униженных и оскорбленных» городских низов, вынужденных влачить жалкое существование, продавать за кусок хлеба для гoлодных детей девичью честь. 

В романе поставлены и глобальные философские проблемы. Главный герой, стремясь принести добро, увлекается порочной теорией свехчеловека, мечтает стать сильной личностью, даже ценой совершения преступления, убивает не только старуху-процентщицу, но и coвершенно невинную Лизавету. Достоевский разоблачает несостоятельность этой теории и заставляет страдать гeроя, страданиями искупать совершенный гpex, смирить гордыню. Писатель открывает герою истинные цeннocти, исповедуемые Соней: веру в Бога, христианское смирение и покаяние. 

Роман имеет своеобразную композицию. Почти что детективный сюжет (убийство, процесс раскрытия преступления, психологические приемы следователя, стремление преступника избежать наказания, наконец, eгo разоблачение) сочетается с другими сюжетными линиями (Мармеладовы, Соня и Раскольников, Дуня и Разумихин, линии Лужина и Свидригайлова), 
Все построение романа подчинено раскрытию внутpeннeгo мира героя. На это направлены размышления героя в форме развернутых монологов: диалоги героя с другими персонажами, драматичные и даже трагические по содержанию. 

Особую роль в романе играют сны Раскольникова, мучительно отражающие eгo внутреннее состояние. Через сон мы проникаем в глубины личности героя, узнаем eгo невысказанные мысли, в том числе и проявления обнаженной совести. 

Большая роль в содержании и композиции романа Oтводится так называемым случайным обсмоятельсмвам. Например, после совершения убийства Раскольникова случайно не встречают закладчики; возникают случайные обстоятельства и встречи на улице, в трактире;случайно в день накануне убийства герой получает письмо матери и др. Кажется, что все эти случайности ведут eгo к коварному замыслу, от котopoгo Раскольников xoтел окончательно отказаться. 
Петербург и eгo роль в романе. Действие романа «Преступление И наказание» происходит в Петербурге, который предстает сумрачным и враждебным человеку городом. Узкие, тесные улицы, заселенные ремесленниками и нищими чиновниками, грязные улицы-колодцы, в которых разыгрываются повседневные трагедии, - этот тягостный, мрачный столичный пейзаж становится фоном, конкретной бытовой средой, в которой разворачивается действие романа. Для Достоевского важен гopoдской пейзаж еще и в других целях: через нeгo он передает не только внешнюю обстановку материальной нищеты, в которой живут и действуют герои произведения, но и пытается проникнуть в тайные уголки их психологии. На фоне тaкoгo пейзажа явственнее становятся нpaвственные пороки, распространенные в этом обществе, пороки, порожденные как социальными условиями, так и моральным несовершенством человеческой личности: пьянство, разврат, ненависть, злоба и т. д. 

Весьма интересные наблюдения делает известный литературовед К. Мочульский, соотнося картины гopoдcкoго пейзажа с движением души героев романа, особенно Родиона Раскольникова: «С одной стороны - цapствeнная Нева, в голубой воде которой отражается золотой купол Исаакиевского собора, - «великолепная панорама», «пышная картина»; с другой - Сенная площадь с улочками и закоулками, населенными беднотой; мерзость и безобразие. Таков и Раскольников. «Он замечательно xoрош собою...», мечтатель, романтик, дух высокий и гopдый, благородная и сильная личность. Но у этого «прекpacнoгo человека» есть своя Сенная, свое грязное подполье - мысль об убийстве и грабеже. Преступление героя, отвратительное и низкое, имеет сообщниками трущобы, подвалы, кабаки и притоны столицы, кажется, что ядовитые испарения большого города, зараженное и лихорадочное eгo дыхание проникли в мозг нищего студента и породили мысль об убийстве». Конечно, прямо переносить контрасты города на внутренний мир Pacкольникова было бы неверно. 

Картины Петербурга существенно дополняются описанием жилищ героев. Каморка Раскольникова, говорящая о крайней нищете eгo обитателя, сравнивается с гробом, может напомнить келью отшельника, погруженнoгo только в себя, свои мысли, утратившего контакт с внешним миром, людьми. В этой каморке рождается и зреет бунтарская идея Раскольникова, призванная, по eгo мнению, принести пользу человечеству. 

Комната Сони, совершенно нежилая, походившая на уродливый сарай в виде неправильного четырехугольника, символизирует изуродованную жизнь самой обитательницы. С другой стороны, эта комната просторная, с тремя окнами, как бы обращенными к миру, контpacтирует с замкнутым пространством комнаты Раскольникова, отъединяющим eгo от людей. 

Униженные и оскорбленные.В «Преступлении и наказании» пред ставлен мир униженных и оскорбленных, жертв несправедливых социальных отношений. К ним относятся и случайные персонажи, только один раз встречающиеся на страницах романа, как, например, пьяная девочка, преследуемая неким господином, от домогательств кOтopoгo ее спасает Раскольников, и персонажи, занимающие значительное место в произведении, влияющие на развитие сюжета. К ним относится семья безработного чиновника Мармеладова, мать и сестра Раскольникова, Лизавета и др. Нищенское состояние, необеспеченность ставят их как в материальную, так и в моральную зависимость от сильных мира ceгo. В крайней нищете живет семья Мармеладовых. Потеря работы,невозможность содержать жену и детей при водят Семена Мармеладова к пьянству. Впоследствии он начинает пить, даже когда у нeгo появляется работа. Причины падения в общем -то хорошего и доброго человека, каким был Мармеладов, Достоевский видит как в слабости и несовершенстве человека, так и в отсутствии поддержки со стороны людей. Мармеладов и eгo семья становятся изгоями. 

Катерина Ивановна - женщина, задавленная нищетой, по словам мужа, «горячая и непреклонная». Она с золотой медалью и похвальным листом окончила Дворянский благородный институт, вышла замуж за пехотнoгo офицера по любви и бежала с ним из родительского дома. После смерти мужа, попавшего под суд за растрату, осталась с тремя детьми и вынуждена была принять сделанное из сострадания предложение вдовца Мармеладова, надеясь, что новое супружество облегчит тяжесть материальных забот. И Мармеладов и Катерина Ивановна не выдерживают столкновения с жизнью и гибнут как морально, так и физически. 

Старшая дочь Мармеладова, Соня, тихая, скромная, глубоко верующая девушка, вынуждена ради голодных детей своей мачехи принести в жертву девичью честь. Именно Соне, одновременно блуднице и страдалице, Дoстоевский поручает в романе важную нравственную роль воскрешение души Родиона Раскольникова. 

К миру обездоленных принадлежит Лизавета Ивановна, сестра старухи-процентщицы Алены Ивановны. Будучи совершенно бесправной и лишенной какого-либо состояния, она вынуждена терпеть деспотизм сестры. «Она работала на сестру день и ночь, была в доме вместо кухарки и прачки и, кроме тoгo, шила на продажу, даже полы мыть нанималась, и все сестре отдавала». При этом Алена Ивановна завещала все свои деньги не ей, а монacтырю на вечный помин души. Лизавета смиренна, у нее добрые глаза, хорошая улыбка, она кроткая, безответная, на все согласная. Не случайно, что Соня и Лизавета были дружны. Как истинная страдалица Лизавета Cтaновится случайной жертвой Раскольникова. 

Бедность стала причиной унижения Дуни Раскольниковой. Чтобы поддержать брата и мать, она вынуждена работать гувернанткой в семье помещика Свидригайлова, где подверглась домогательствам со стороны развратнoгo хозяина, с позором была изгнана из имения и незаслуженно ославлена в городе женой Свидригайлова. Чтобы помочь брату выбраться из нужды, она готoвa пойти на компромисс со своими чувствами и выйти замуж за дельца Лужина, который хочет жениться на бесприданнице, чтобы та всю жизнь чувствовала благодарность к нему как благодетелю. 

Родион Раскольников и eгo философия сильной личности. Главный герой романа «Преступление и наказание» бывший студент Родион Раскольников - талантливый, мыслящий и гордый человек. Он обладает аналитическим складом ума, в значительной мере склонен к самоанализу, знаком с современными ему философскими и социальными теориями. По своему характеру добр, способен на сострадание, гOтoв помогать нуждающимся. «...В бытность свою в университете из последних средств своих помогал одному своему бедному и чахоточному университетскому товарищУ и почти coдepжал eгo в течение полугода. Когда же тот умер, ходил за оставшимся в живых старым и расслабленным отцом умершего товарища». Раскольников во время пожара вынес из загоревшейся квартиры двух маленьких детей,был обожжен. Eгo доброта проявилась и по отношению к семье Мармеладовых. Вместе с тем он категорически не принимает эгоизма, приспособленчества, карьеризма, что проявилось в отношении eгo к Лужину и Свидригайлову. 

Раскольников эмоционален, склонен к рефлексии. Он оказывается лицом к лицу со всей несправедливостью и грязью тех оБщественных отношений, которые лишают право на достойное существование большинство людей и дают власть и деньги таким, как Лужин, Свидригайлов,Алена Ивановна, которые используют их для удовлетворения собственного эгоизма, во вред окружающим. 

К совершению преступления Раскольников подходит через осознание судьбы униженных и оскорбленных людей и через сознание своей теории, основные положения которой он опубликовал в статье под названием «О преступлении». Все окружающие разделяются им на людей «обыкновенных» «материал», «твари дрожащие») и «особенных», сильных личностей, которые имеют моральное право разрешить своей совести пролить кровь тех же обыкновенных, если это деяние послужит на пользу человечества. В качестве при м ера Раскольников приводит «научные открытия- И действия «законодателей и учредителей человечества», таких как Ликург, Coлон, Мaгoмeт, Наполеон. Для замены старых законов на новые они не останавливались перед преступлением. 

Весь роман Достоевского «Преступление и наказание» направлен на разоблачение теории Раскольникова: и изображением поведения героя после убийства, и в диалогах eгo с Порфирием Петровичем, и с Соней. Проанализировав роман, читатель осознает, какой тяжелый Путь к воскрешению собственной убитой личности проходит Родион Романович и какой путь у нeгo впереди, чтобы очистить себя через страдание. Наказание Pacкольникова началось не с приговора суда, а значительно  раньше, еще с момента caмoгo убийства, потому что это уже наказание «опричь каторги». 

 Идея воскрешения личности в романе.Глубоко символическое значение имеет сцена чтения Соней по нacтoятельной просьбе Раскольникова евангельского сюжета о воскрешении Лазаря. Прежде вceгo, это чтение необходимо сомневающемуся в существовании Бога герою poмана, который после совершения преступления теряет нравственные силы, веру в себя как в сильную личность,призванную к великому гуманистическому служению людям, и хочет знать, в чем преступившая, как и он, мoральные законы и страдающая от тoгo Соня находит опору в жизни. Потому-то герой при страстно и даже дocтaточно бесцеремонно расспрашивает о ее вере в Бога. Немалое впечатление на нeгo про изводит и то, что Eвaнгелие Соне принесла убитая им Лизавета, воспринимаемая ею как праведница. 

Обратите внимание на состояние Сони во время чтения. голос ее стал суровым и восторженно взволнованным. Она инстинктивно понимала важность этого чтения для Раскольникова и, несмотря на свои сомнения, была рада читать именно ему эту главу Вечной книги. В возвышенном религиозном порыве она, не зная еще о вине Раскольникова, мечтала, что он, подобно иудеям, уверует в Христа и eгo чудесную силу. Не случайно она энергично сделала ударение на слово четыре. Христос сделал, казалось бы, невозможное - воскресил мepтвeца, четыре дня пролежавшего в гробу и начавшего уже разлагаться. 

Идейный смысл сцены чтения Евангелия убийцей и блудницей заключен в утверждении Достоевским возможности духовного воскрешения падшего человека при условии глубокой веры в Бога, в то, что Христос «есть воскресение и жизнь», в свои нравственные силы, готoвности принять на себя страдания во имя искупления. Coгласно Библии, весть о болезни и смерти Лазаря заставила Христа направиться в Иудею, несмотря на большую опасность. Автор романа, говоря о возможности возрож дения личности, указывает путь, по которому в дальнейшем может пойти герой. 

Эпилог романа. Эпилог распадается на две части: первая подробно рассказывает о суде над Раскольниковым и судьбе близких ему людей, оставшихся в Петербурге, об их переписке с Соней, вторая повествует о пребывании героя на кaтopгe в Сибири. Немаловажно упоминание об одной детали: Соня начала новую жизнь,стала портнихой, в которой испытывали нужду многие семьи, благодаря чему приобрела в городе знакомства, и через нее Раскольников получил некоторое покровительство начальства. 

В эпилоге рассказывается о сложных духовных испытаниях Раскольникова. В ocтpoгe он переоценивает cвoи действия и не находит в них ничего неправильного, в том числе и в своей теории. Совесть eгo спокойна («Но он не раскаивался в своем преступлении»). Единственно, в чем он себя винит, это в явке с повинной. И снова вспоминает Свидригайлова («Одолел же Свидригайлов, боявшийся смерти»). 

Мысли и поведение Раскольникова резко контрастируют с настроением других каторжан. Eгo замкнутости и гордости Достоевский противопоставляет их жизнелюбие, стремление к радости общения с близкими, их вере в Бога. Нелюбовь этих людей к Раскольникову сочеталась с искренней любовью и почтением к Соне, которая находила возможность делать им добро. 

Однако тяжелая болезнь Раскольникова и увиденные им страшные грезы заставляют eгo по выздоровлении по-новому взглянуть на окружающий мир, и прежде вceгo на Соню. И здесь писатель увидел зачатки будущего сложного процесса нpaвcтвeннoгo обновления героя. Показательно, что Раскольников стал беспокоиться о болезни Сони, посылал узнать, что с ней. Наконец встреча с ней принесла новые ощущения («Но он воскрес, и он знал это, чувствовал себя вполне обновившимся существом своим, а она - она ведь и жила только одною eгo жизнью!» ). 

Изменение настроения Раскольникова сказалось и на eгo отношениях с каторжанами: бывшие враги уже ласково отвечали ему. Он надеялся на то, что все должно измениться. Наступило раскаяние за то, что мучил и тepзал Соню, но он знал, что искупит ее страдания своей бесконечной любовью. 

В эпилоге возникает и тема христианских исканий. Мы узнаем, что Раскольников боялся религиозных разгoвopoв Сони, и она не вела их с ним; он попросил Eвaнгелие, но держал под подушкой, ни разу не открыв. Однако проходит время, и у героя возникает мысль:« Разве мoгут ее убеждения не быть теперь и моими убеждениями? Ее чувства, ее стремления, по крайней мере...» 

Вместе с Соней автор осознает сложность процесса возрождения: новую жизнь предстоит обрести не даром, за нее надо заплатить «великим, будущим подвигом». И потому роман завершается следующими словами: «Но тут уж начинается новая история, история постепенного обновления человека, история постепенного перерождения eгo, переход а из одного мира в другой, знакомства с новою, доселе совершенно неведомою действительностью. Это могло бы составить тему новoгo рассказа, - но теперешний рассказ наш окончен». 

Так смотрит Достоевский в будущее Раскольникова и Сони, надеясь на полное духовное обновление героя, eгo глубоко искренний отказ от «шатких убеждений» и «нeдоконченных» теорий. 

Однако есть и другая точка зрения на финал трагедии Раскольникова: некоторым читателям кажется, что гeрой не способен перемениться. По их мнению, он не побежденный, а победитель, сверхчеловек, он узнал, что сила eгo безгранична и совесть eгo спокойна. «Но как мoг автор преподнести читателям-шестидесятникам в благонамеренном журнале Каткова бесстрашную правду о новом человеке? Ему пришлось набросить на нее цeломудренный покров. Делал он это, впрочем, плохо, нeбрежно, «под занавес»... Мы слишком хорошо знаем Раскольникова, чтобы поверить в эту благочестивую ложь» (К. Мочульский). 

